"那是一个什么地方?日照锦衣遍地个金 黄。那是一个什么地方? 山丹丹绽放永远个 香香……西北望,西北望,西北望,为民初心百 年更红,新征程上争铸辉煌……"9月10日晚, 伴随着旷远高亢的歌声响起,第十届陕西省艺 术节开幕暨参评剧目、大型交响情景组歌《红 色照金》在铜川剧院拉开帷幕。真挚深情的演 奏,荡气回肠的歌声,视听震撼的演绎,瞬间将 现场观众代入红色照金那段波澜壮阔的峥嵘 岁月,组歌中展现出的热血赤诚和史诗恢宏, 引发了大家的强烈共鸣,现场一次次掌声伴着 热泪雷动。







探访大型交响情景组歌《红色照









照金儿女经风雨 革命薪火映初心

谢子长、习仲 勋等老一辈无 产阶级革命家在 铜川西北部的照金 创立了西北第一个山 区革命根据地。如今,一 张张乡村振兴的耀眼答卷让铜川 在小康路上展新颜,革命老区的红色精神底 色在新时代熠熠生辉,红色基因也在传承中

世纪30年代

初,刘志丹、

红色照金是党员干部群众的精神高 地;照金精神,是我们党伟大精神谱系中的 一部分。大型交响情景组歌《红色照金》, 以陕甘边照金革命根据地创立发展时间为 "线",以具有历史节点意义的事件为"面", 以红军游击队指战员和爱党爱军的照金群 众人物形象为"点"。点、线、面相结合,艺 术而立体地再现了艰苦卓绝开创照金革命 根据地的峥嵘岁月,讴歌了根据地党和红 军游击队,与群众之间心换心、命换命,生 死与共的鱼水深情,接地气、感人心、发深 思,礼赞了以"忠诚于党的坚定信念,顽强 斗争的英雄气概,扎根群众的工作作风"为

基本内涵的照金精神,震聋发聩地诠释了 人民就是江山"这一宏大主题。

组歌力求思想性、史诗性、戏剧性、人民 性、时代性、创新性、观赏性相统一。共由序 曲、尾声和四个主体板块14首曲目,外加4首 秦腔风格浓郁的"渡联曲"构成,各个曲目在 起、承、转、合的设计上彰显前后内在关联, 涵盖了混声合唱、独唱、对唱、三重唱、领唱 合唱以及咏叹调等多种体裁形式。风格则 以陕西民间音乐或戏曲元素适度贯穿,并力 求在乐中有歌、歌中有情,舞中有剧、剧中有 魂的情景化演绎中,呈现组歌史诗般的张 力,令人震撼。

红色基因代代传 歌声嘹亮献给壳

音符跳动,乐章奏响;歌声激昂,阵阵回响。 《红翻天》《英雄会》《红军寨》……一首首曲目就是 一段段鲜活的历史,是对那段跌宕起伏、波澜壮阔 革命岁月的重温,也是对英雄先辈的致敬,同时也 奏响了革命老区人民"千年祈盼今圆梦,幸福小康 吉祥红"的乡村振兴奋进曲,堪称一部思想精深、 艺术精湛、制作精良的红色力作。

愈发鲜艳。

据了解,大型交响情景组歌《红色照金》,由 国家一级作词、中国文艺志愿者协会理事曲波担 任总体设计、艺术总监、总导演、作词,国家一级 编剧、中国舞蹈家协会理事高山担任联合总导 演。王东、宋巍担任执行总导演,音乐主创由国 家一级作曲、全总文工团原副团长赵小也,首都 师范大学教授尹铁良等组成。200余名优秀文艺

工作者通过歌曲+舞蹈+全息投影等形式,全方位 展现出了陕甘边照金革命根据地开创与发展史 上的重大事件。为使作品更贴切反映历史、描 写现实,在《红色照金》组歌创作过程中,主 创团队曾多次走访铜川的各个红色景点, 从党史、文化、民俗等方面对铜川进行全面 了解。他们深入照金,在陕甘边革命根据 地照金纪念馆、陈家坡会议旧址、薛家寨 革命旧址等地收集创作资料,了解近年来 革命老区在打造红色旅游、发展经济产业 改善群众生活等方面的发展变化,主创团 队始终追求以"说人话、道人情、讲人理、感人心、励人志"的方式,讲好红色中国故事的 红色照金篇章。



红色照金耀光辉 今朝再谱新篇章

"照金精神是革命先辈留下的宝贵精神 财富,在新时代新征程上,我们一定要把照 金精神传承好,发扬好。这部《红色照金》组 歌倾注了我们每一位参与创作、演职人员的 心血和汗水,从策划到文学,从音乐到舞蹈, 从舞美、灯光,到视频、服装、道具等,每一个 环节无不精益求精。希望这部剧目能够从 艺术的新维度,诠释弘扬照金精神,传承红 色基因,扩大照金乃至铜川的影响力和美誉 度。"曲波介绍,这部耗时一年精心雕琢打磨 的剧目,得到了市委、市政府的高度重视和 鼎力支持,主创团队和演职人员倾心准备、 通力合作,只为呈现出最佳的演出效果,带 给观众实景沉浸式观演体验。在创作该剧 目时,曲波先后9次独自或率主创团队到铜

川, 收集了大量创作素材, 每到一处革命旧 谢演出人员浸透汗水的智慧彰显。"这20首富 址,他都会受到一次精神洗礼。近年来,曲 波在红色题材方面有着深入的探索和挖掘, 创作出大量的情景音乐剧、交响音乐、史诗 组歌,如《沂蒙红崖》《红色胶东》《你永远是 灯塔》等一系列组歌作品,均反响强烈。

从"元宵十五愁肠锁,凄苦没处说",到 "好一个照金红,新的百年启航程,初心灯塔 万代红",一句句歌词无不令人心潮澎湃。还 有那催人奋进的旋律和气势恢弘的场景,无 不透射出强烈的情感和力量。看完演出后, 观众们激动的心情久久不能平静。"《红色照 金》不仅仅是一场视听盛宴,更可贵的是让观 众能够深刻感悟照金承载的那段峥嵘岁月, 非常感谢主创团队完美的二度艺术裂变,感

有思想性、史诗性、人民性、创新性、观赏性的 组歌,就是一轴跨越时空的史诗画卷,一曲波 澜壮阔的磅礴交响,一卷发人深思的红色启 示,一把励人奋进的冲锋号角。"我不仅感受 到老一辈革命先烈的伟大,更体会到今天幸 福生活的来之不易,更激励我们奋发建功新 时代。"观众们纷纷表示。

赓续红色血脉,践行初心使命。大型交 响情景组歌《红色照金》,集思想性、史诗性、 人民性,戏剧性,舞蹈性,创新性,观赏性于 一体,感人心、励人志,情景交融、精彩震撼, 展示了铜川厚重坚实的红色文化自信,必将 为广大干群筑梦星辰大海提供强大的精神



